中国之礼怎样制力、促利、倡理

-陈康令在"文化之申"主题分享活动的演讲

思想者小传



陈康令 国家高端智库复 旦大学中国研究院青年学者,英 国牛津大学和美国加州大学圣 地亚哥分校访问学者,中国礼宾 礼仪文化专业委员会理事,2010 年上海世博会礼宾官,曾获上海 市哲学社会科学优秀成果奖。

《礼记》有云:乐者,天地之和也; 礼者,天地之序也。中国是历史悠久 的礼仪之邦,礼乐文明源远流长,至 少可以追溯到3000多年前的周公制

随着汉语的发展,"礼仪"一词逐 渐包含了礼和仪的含义。因为"礼"字 诞生更早、影响力更广、重要性更大, 所以多可用礼来指代礼仪。

古代中国和周边国家之间,虽然 没有西方式的国际法来对国家间关 系进行约束,却孕育出了一套颇具东 方特色的国际规范, 我们可称之为

"天下礼"的礼节内涵、仪式的根 本基础是国内礼仪思想和制度的发 展,包括各国礼典、国际习惯和一般 礼仪原则,核心是"五礼"之一的宾 礼。在操作过程中,主要由礼部等政 府机构负责管理和实施,并被详细记 录在历朝历代的文献中。

进入21世纪,世界局势处在分 化动荡之中,许多中观和微观层面的 乱局频频出现且层层叠加, 不稳定 性、不确定性、不可预见性俨然成为 常态。这就需要中国保持充分的战略 定力和战略自信,因地制宜、因国而 异、因时求新,既要判断好西方国家 和非西方国家的发展变化趋势,又要 用及时、必要的变通和调适来防止异 变,确保的方向是"稳中求进"

那么,在百年未有之大变局下, 中国之礼能够对全球治理贡献什么 独特良方呢?

本版稿件选自上观新闻"思想汇"栏目 栏目主编王珍邮箱:shhgcsxh@163.com

看到礼尚往来的繁荣景象,也体会求同存异的精神内涵

先来回顾历史,自唐宋开始,宾礼和其他重 要礼仪一起就实现了礼典化,主要由礼部统筹负 责。施行礼宾的过程具有庄重、严密的一套程序 安排。譬如,历朝历代对朝贡国家的贡期、贡道、 贡物 朝贡规模等都有明确规定 都详细地记录

这些成文的礼仪规范, 一方面记录在历朝 历代的根本典章之中,如《唐会要》《宋会要》《元 经世大典》《明会典》和《清会典》;另一方面记录 在独立的礼仪典章之中,如《大唐开元礼》《政和 五礼新仪》《大金集礼》《明集礼》和《大清通礼》。 其他东亚国家也会据此制定本国的礼典, 并对 如何实行宾礼进一步予以规范, 如朝鲜王朝的 《国朝五礼仪》。

同时,负责管理和推行宾礼的礼部或理藩 院,还负责转呈属国国王的奏疏,办理属国的册 封、修贡、进贺、告丧等事务,某种程度上承担了 外交部门的功能和角色。

例如,明朝在中央设礼部主客司,具体主管 朝贡事务;设立鸿胪寺,掌管朝会、册封等方面的 礼仪;设立行人司,奉命对朝贡国国王进行诏谕、 册封、赏赐等外交事务;在京师设立会同馆,负责 接待各国朝贡使者;设立四夷馆,承担翻译事务; 在广东,福建,浙江等沿海地区设立市舶司,负 责海外诸番朝贡市易之事,辨别表文、勘合真伪 等事宜。

许多流传至今的图像资料,还进一步展现了 古代宾礼的演变历程。比如,《职贡图》是中国古 代绘画的一种特殊门类,生动记载了外国外交使 节来华交流的情境。

现在能看到的最早《职贡图》是南朝梁萧绎 所绘,此后历代相沿,代表性作品包括唐朝阎立 本《职贡图》、宋代李公麟《万国职贡图》、元代赵 孟瞓《贡獒图》、明代仇英《职贡图》、清代《皇清职

在这些作品中,我们看到了礼尚往来的繁荣 景象,也能体会到求同存异的精神内涵。一个规 律是,实力逐步壮大使中国具有越来越高的国际 威望,也叫"天下正统"。但是,中国并没有成为霸 权国或者殖民国,而是运用更多能力和意愿在国 际层面推行礼治。

随着理念构建的礼治原则、权力运用的礼仪 逻辑、利益分配的天下礼制不断发展成熟,"天下 礼"进入规范的礼典化和组织化进程,内涵不断 深化、形式愈加丰富。在各国普遍接受的基础上, 整个东方秩序就得以保持在稳定和平的状态。正 所谓,"礼之用,和为贵"

然而,全球化时代的到来给原本较为封闭的 东方世界带来了不少"意外"。从西方远道而来 风格迥异的人员及其思想、传统、技术、货物等。 逐步引发东西方国际秩序的剧烈碰撞,典型标志 便是两次"礼仪之争"。

在东西方国际秩序的交锋中,"礼和天下"理念受到冲击

应该说,中国传统礼仪具有两面性。五四运 动时候批判的"礼教吃人",还有通过三跪九叩将 君臣关系扭曲成主奴关系,就是封闭僵化、不与 时俱进、违背礼义精神本质的糟粕部分。

释,中国之礼具有四大价值追求:节制人性、达到 仁爱、实现有序、促进和谐。 春秋战国时期出现的第一个礼便是葬礼。

但从大的层面来讲,根据经学与美学的诠

对于葬礼,古人不只是注重仪式,而更加注重对 人的尊重。同时,要求大家恰当地表现情绪、节

春秋战国时期面对的另一个问题是频繁的战 争。战争让国家分崩、让家庭散落,故儒家提倡人

与人之间的仁爱、国与国之间的仁爱,以进入一种 真正和谐的状态。在这个方面,礼无疑可以发挥积 极、重要的作用,有助于社会的整合与互惠。

从政治学和国际关系学角度来看,礼与权力 可以建构三组关系,分别是展示权力、建构权力 和维系权力。

在外交层面,现代外交礼仪是各国展示权力 的重要途径。从宏观层面来看,现代外交礼仪是 国际行为体开展对外关系、实施外交政策、实现 国家利益的重要手段之一。当全权代表达成协议 后,在其获得批准成为法律之前,还要经过外交 礼仪的强化,如举行隆重的仪式。从微观角度来 看,现代外交礼仪主要用来协调主权国家及相应

国际行为主体代表的顺序,并根据代表受到承认 的级别不同,对其予以区别待遇。

礼仪建构权力的过程,主要表现为通过礼仪 程序来建构政治合法性。在传统的西欧秩序中, 帝王往往需要得到教廷的加冕礼,才能获得国际 政治的合法性。传统东亚秩序中,国际合法性的 构建趋同于国内合法性的构建,即通过复杂的礼 治化途径来实现。到了清朝,中国对周边政权的 册封礼仪已发展得非常完善和庄重。

通过组织、举行和控制仪式来维系权力,往 往具有以下几种特性:政治权力常常具有剧烈变 动性,礼仪则具有相对稳定性;礼仪本身具有弹 性,可以为政治行为的长久延续提供一套办法; 礼仪制度革新的延迟性,使得权力的变革过程不 那么激烈和暴力;礼仪具有较长的生命周期,可 以有效维系权力分配。

比如在清朝,从中央政府到地方督抚执行宾 礼的方式,大致以《仪礼·觐礼》为原则,遵守六项 程序,并由中央和地方各自执礼。

但是,在晚清东西方国际秩序发生激烈交锋 的过程中,传统的"礼和天下"理念也受到了巨大 的冲击。例如,对于英国使节马戛尔尼觐见乾隆 皇帝的礼仪之争,两国僵持不下。清政府原本希 望西方各国服从传统东亚秩序的各项礼仪规范, 但在遭遇强硬拒绝后,清政府不得不在礼仪方面 进行了妥协,选择调整宾礼的弹性方案。

"西降东升"的总体格局,正在强化"南来北往"主流趋势

理解百年未有之大变局可以从三个方面来 切入,这其实也是三对主要矛盾。

第一,西方世界和非西方世界。

19世纪末20世纪初,也就是第一次世界大 战爆发之前, 西方列强牢牢占据全球主导地位, "西升东降"格局达到顶峰。但两次世界大战带来 的危害是全方位的,"西降东降"趋势逐渐显现。

二战结束后,以美国为首的西方阵营和以苏 联为首的社会主义阵营分庭抗礼。同时,民族独 立运动兴起,世界经济总量以乘数效应增长,非 西方世界获得了更多发展机会。某种程度上可以 说,从"西降东降"到"西升东升",是近代以来人 类发展的"触底反弹"。

伴随冷战结束,世界进入美国独霸的"单极 时刻",世界格局短暂地回到"西升东降"状态。 但以"9·11"事件和金融危机为标志,美国的绝 对实力和领导权遭到削弱,并在西方世界内部 引发一系列负面反应。与之相反,非西方国家的 综合国力稳步上升,世界格局正式进入"西降东

第二,全球化与反全球化。

毫无疑问,近代以来的全球化进程,大大深 化了世界各国和人民的交流融合。尤其是,西方 国家先后引领三次生产力革命、率先开创全球治 理体系,促进了人类社会的发展进步。但与此同 时, 两方社会从崛起之时便将弱肉强食的从林法

则、你输我赢的零和逻辑奉为圭臬,屡屡陷入战 争和经济、金融危机的泥潭。历史证明,靠发战争 财或牺牲他国的方式来推动全球化,是落后于时

近年来, 西方社会内部出现了逆全球化倾

向,保护主义、单边主义抬头,给世界发展增添了 变数。相比之下,不少新兴市场和发展中国家有 着丰富的历史传统和文化积淀,能够在现代化过 程中以进步的眼光来看问题。它们有很大的潜力 去学习西方国家促进全球化的积极一面,也有足 够的实力和意愿去积极主动地融入全球化进程、 参与全球经济协调、解决全球性问题。可以预计, 随着以人工智能等为标志的"第四次工业革命"

到来,各国将迎来全新的机遇。

第三,中国百年与世界百年。

当今世界,"西降东升"总体格局正在强化"南 来北往"的主流趋势。促成这种变化的核心因素有 不少,其中的重要一点就是中国的和平崛起。

中国共产党的诞生, 具有跨时代的意义。我 们党在发展壮大过程中, 既坚持原则又勇于改 革,既讲究开放又强调自主,为中华文明新生奠 定了基础。新中国成立以来,特别是在改革开放 带来快速发展的基础上,我们适时提出构建人类 命运共同体、倡议共建"一带一路"、创办中国国 际进口博览会等,进一步表明了"强中国"与"利 天下"的相互促进关系。

大国要注意对自身行为的约束,坚持"计利当计天下利"

从百年未有之大变局的这个视角来看,中国 正在经历从全球治理"后来者"到"引领者"的身 份蜕变。实际上,在维护国际秩序的和平稳定发 展方面,我们有着丰富的历史经验和文明基因。

正如习近平总书记所强调的,中国优秀传统 文化中的精华思想,蕴藏着解决当代人类面临的 难题的重要启示。他还进一步指出,以共建"一 带一路"为实践平台推动构建人类命运共同体, 是从改革开放和长远发展出发提出来的, 也符 合中华民族历来秉持的天下大同理念, 符合中 国人怀柔远人、和谐万邦的天下观,占据了国际

总的来看,3000多年蔚为大观的中国礼仪发 展史,既有不少成功经验,也有不足和教训。我们 要坚持创造性转化和创新性发展的原则,进一步 去提炼中国之礼的现代内涵,为解决全球性问题 提供"中国智慧"和"中国方案"。

力、以礼制力。

"君子以仁存心,以礼存心。"中国不趋附于 弱肉强食、丛林法则,也不追求某些大国一贯的 穷兵黩武、强权独霸。从古到今,中国一直坚信, 每个国家特别是大国、强国,尤其要注意对自身 行为的约束,有所节制、有的放矢,避免对他国发

展作出过度反应。

第二,经济领域"礼尚往来",即扩大各国利 益、以礼促利。

中国从不把发展红利"藏着掖着",始终愿意 与各国互利互惠、共赢共享。我们希望发达国家 和广大发展中国家一起,在新的合作机制、框架 下实现共同发展,也欢迎世界各国搭乘中国发展 的"快车"和"便车"。我们坚持"计利当计天下利" 的普惠理念, 讲求持续互动与回报的良性循环, 指向的正是各国一道实现长远利益

第三,文化领域"礼乐相成",即提升文明理

中国推动举办亚洲文明对话大会,为促进亚 洲与世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相 互启迪提供了一个新平台。同时,我们不断挖掘 传统文化的现实意义,并在北京奥运会、上海世 博会、杭州二十国集团领导人峰会、厦门金砖国 家峰会等重大场合传承优雅、高贵的待客之礼 以柔性力量推动全世界人民心相连、情相通。

进一步来看, 当今世界正面临治理赤字、信 任赤字、和平赤字、发展赤字四大挑战。破解治理 赤字,需要坚持共商、共建、共享的全球治理观 在这个方面,中国之礼可以为人类和平发展的崇

优惠截止日期:8月31日

中科创新牌灵芝孢子油软胶囊

更有万元³







中科牌爱特胶囊

16 5 24 12



关爱市民健康, "中科灵芝二元体验计划"真情起航。符合条件的市民以 2元的价格获得总价值960元的中科灵芝孢子胶囊2瓶。因领取者需符合条件, 务必电话预约,否则无效!每人终身限领一次!

活动期限:长期不限额

领取条件: 1、一年内享受过大病医保的(精神类疾病及肾移植除外) 2、本人身份证

领取步骤:电话预约——《申领表》复核审查通过——按通知时间前往 体验预约专线: 021-35110789 (活动详情请见店内海报或来电进行咨询!)

另外,为了帮助广大消费者更加清楚地认识破壁灵芝孢子粉,上海科院药 房中科上海健康服务中心十几年来均为广大消费者提供免费灵芝孢子破壁检验观测服务! 中科创新牌灵芝孢子油软胶囊: 🏫 国食健宇G20100316号 不适宜人群: 少年儿童。本品不能代替药物。 中科牌爱特胶囊: 🏫 卫食健宇 (2000) 第0434号 保健功能: 增强免疫力。 适宜人群:免疫力低下者。不适宜人群:少年儿童。本品不能代替药物 中科灵芝孢子胶囊:🎰 卫食健宇(1999)第133号 本品不能替代药品 苏食健广审(文)第2018100780号

热线: 021-34010789/64311772

上海科院药房地址: 肇嘉浜路526号(近岳阳路)

中科灵芝孢子胶囊

6

南京中科药业出品

每天一粒睡得香料更健康



好消息! 35年诚信企业中科健康产业集团举 办大型感恩答谢活动, 经典热销产品中科牌 睡得香胶囊特价回馈, 震撼来袭!

原价:59元/10粒/盒,每人限购10盒

②订购专线: 400 920 2007

销售地址:静安区天目西路547号C座15层中科健康(联通国际大厦)/近上海火车站

【正品保证,售后保障】



美景不止于方寸之間

回归自然生活·拥有健康人生

中宣部宣教局 中国文明网